

ÁRA 80 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 187. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Szombat, 1920. április 3.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 71. sz.

Zavargások a Ruhr vidékén.

Berlin, április 2. A Ruhr vidékén annyiban élesedett ki a helyzet, hogy a délelőtti folyamán a csőcselék köréből toborzott terrorista bandák a polgárság és a birodalmi csapatok ellen a legvégsőre ragadtatták magukat, hogy zsákmányukat megmentsék. A bandák és a munkások között véres összecsapások voltak. Németország többi részén az általános sztrájk veszélye megszűntnek tekinthető. Azt hiszik, hogy néhány napon belül a Ruhr vidékén is visszatér a nyugalom minthogy a bandák lefegyverzése néhány nap múlva várható.

Berlin, április 2. A Ruhr vidéki tárgyalások eredményével az egész közvélemény meg van elégedve. Egyetlen kérdés csak az, hogy azok felfegyverzett bandák, melyekre a vörös hadsereg felbomlott, s melyek saját szakállukra rablóhadjáratot folytatnak, a megszabott határidő alatt tényleg le is teszik a fegyvert. Ma délelőtt a Ruhr-vidékről a következő jelentés érkezett. Az elmúlt éjjel rabló vörös csapatok megsebzálták az elberfeldi városbázár, s magukhoz ragadták az hatalmat. A három szocialista párt képviselőiből alakított akcióbizottság tagjait letartóztatták. A vasúti forgalom, mely Essen és környékén még mindig szünetel, további fennakadást fog szenvedni, mert Hannu vidékén felrobbantották a vasúti hidat. Ez a hidrobbantás megszakította Hagen felé a vasúti összeköttetést.

Egy Habsburg hercenő morganatikus házassága.

Budapest, április 2. A budapesti társaságban napok óta egy nagyon érdekes házasság hírének kolportálják, melynek szereplő egy banktisztviselő és egy valóságos, vérbeli Habsburg főherceg kisasszony. Baró Waldbott Frigyes, aki a Kereskedelmi Bankban a titkári osztály egyik alosztályán, az ugynevezett okmányrendező hivatalban dolgozott, feleségül veszi Frigyes főherceg legfiatalabb leányát, a huszonhét éves Mária Alice főherceg kisasszonyt. A szülők Károly királyhoz fordultak a beleegyezés jóváhagyásáért és Károly király engedélyt adott arra, hogy férjhez mehessen a bankhivatalnokhoz.

A tisztviselők ellátása.

Budapest, április 2. Konkoly Thege Gyula miniszteri osztálytanácsost a közszolgálati alkalmazottak természetbeni ellátásával kapcsolatos teendőik irányítására a kormány kormánybiztossá nevezte ki.

Apponyi konszolidációt kíván az országtól.

Aktive nem akar részt venni. — A kormányzónak beszámolt a külpolitikai helyzetről. — Hosszas tanácskozott Andrássyval és miniszterelnökkel.

Budapest, ápr. 2. Apponyi Albert gróf Horthy Miklós kormányzónál történt kihallgatása után egy újságitrónak így nyilatkozott:

— Jelentést tettem a kormányzónak a béke delegáció munkásságáról. Amíg megbízatásomat a békekötés ügyében be nem fejezem a belpolitikában nem veszek részt. Egészen természetes, hogy a kormányzónak külpolitikai szempontból is megtettem észrevételeimet. A helyzetből folyik továbbá az, hogy a nemzetgyűlés előtt fel fogok e szólni vagy sem. A mai napon a béke delegáció többi tagjai is audencián voltak a kormányzónál.

Budapest, ápr. 2. Apponyi Albert

gróf Horthy Miklós kormányzónál történt audenciája után Andrássyval Simonyi miniszterelnökkel hosszasan tanácskozott.

Apponyi a béketárgyalások számára konszolidációt kíván az országtól, de elfoglaltságára való tekintettel — nem akar aktíve részt venni a politikai életben.

Apponyi állásfoglalása megdönti azokat a híreket, melyek a Friedrich-féle, Apponyi, Andrássy és Popovics bevonásával leendő kabinetalakításról szóltak.

Apponyi és Popovics külföldi lapokból értesültek a kombinációról és Friedrich tervéről tudomásunk sem volt.

Mi történik ha nem írjuk alá a békeszerződést.

— Francia politikusok nyilatkozata. —

Budapest, ápr. 2. Az Est párisi munkatársa magánbeszélgetés során egész sereg francia politikus, szenátort, képviselőt és újságírókat keresett föl azzal a kérdéssel, mi történik akkor, ha Magyarország nem írja alá a békeszerződést?

Az egyik nagy boulevard-újság főszerkesztője így nyilatkozott:

— Ha ez eset bekövetkeznék, egy pillanatig se haboznék ez elhatározást a németországi militarizmus erőlködéseivel összeköttetésbe hozni. Egyáltalában

a magyar ellenkezés ily brutális formában semmi rokonszenvre sem számíthat részünkről.

Én egyébként a népszavazásra vonatkozó igényeket abszolút méltányosaknak tartom és a demokratikus Franciaország részéről súlyos hibának tekintem, hogy ez igényt nem méltányolja.

Egy nagy ellenzéki újság főszerkesztője, volt állampénztárnok, a következőket mondotta:

— Ez kétségtelenül úgy hatna, mint a Quai d'Orsay politikájának valóságos arculütése. Hogy mi lenne a közvetlen és utánnakvetkező hatása, nem is sejtem, de azt hiszem, hogy a béke visszautasítása veszedelmes és kétélű fegyver.

Az emberi jogok védelmére alakult ligának egyik vezérő egyénisége aki egyébként szenátor is, így vélekedik:

— Sok függ attól, hogy mily formában, mily deklarációval tagadják meg az aláírást. Ha maga a magyar nemzetgyűlés jelenti ki magát illetéktelennek arra, hogy a benn nem képviselt tömegekről és területekről lemondjon, ez természetesen egészen más, mintha kereken kijelentik: „Nem, azt nem írjuk alá!” Az előbbi a méltányosságra való utalás, az utóbbi pedig nyílt hadüzenet.

Egy másik szenátor, aki egyben egy nagy politikai folyóirat főszerkesztője, a következő véleményen van:

— A plebiscitum abszolút jogos követelés, ezt elismerem. Biztos, hogy mi akkor se küldenénk Önök ellen egyetlen katonát sem, ha nem teljesítenék a feltételeket, sőt a szerbek és csehek is alig. Hogy a románok mit tesznek majd, az más kérdés, valamint az is, hogy ez új renitenció magyar részről nem ad-e épp úgy tápot bizonyos szerb és cseh igényeknek, mint annak idején a magyar bolszevizmus?

A legnagyobb és legelterjedtebb párisi lap főszerkesztőjének nyilatkozata a következő:

— Lényegében véve akár aláírják, akár nem, ez nem változtat a dolog semmit sem.

Nyugat-Európa nem küld majd katonát Magyarországra ellen, sőt szerintem Románia sem, hisz minden új meg szállás céltalan lenne, mert

Magyarország teljes felosztásába az antant semmi esetre sem egyezhetik bele.

Ha nem írják alá, marad egyszerűen minden úgy, ahogy az most van, provizórikus elrendezéssel.

Budapest, április 2. A magyar javaslatokra az ötös tanács április 15 ikén adja meg a végleges választ. Május 1-ére válik esedékessé a magyar békeszerződés aláírása.

A bírák helyzetének javítása.

Budapest, április 2, Ferdinándy Gyula igazságügyminiszter a következőket mondotta egy újságitrónak: — A bírói és ügyészi kar minden tagja most áll hivatala magaslatán. Nagy és fontos feladatok várnak rá, amelyek politikai, társadalmi és közgazgatási szempontból döntő jelentőségűek. Le kell szögeznünk azt a tényt, hogy a bírói és ügyészi kar helyzete feltétlenül megköveteli a bírói illetmények legsürgősebb szabályozását. Sajnos, az ország pénzügyi helyzete bizonyos korlátokat állít fel, mindazonáltal

nem lehet elzárkózni az elől, hogy bizonyos kívánságok a közeli jövőben kielégítést ne nyerjenek.

Az anyagi kérdésen kívül szükséges az is, hogy a bíróságokat mielőbb tehermentesítsék. Ezért foglalkozom azzal a gondolattal is, hogy a pénzügyi helyzet folytán túlterhelt ügymenetű törvényszékek az ügyeket ne tanácsban intézzék el, hanem egyes bírói döntésön.

Anglia a békés kibontakozást keresi a törökökkel.

Páris, április 1. A Chicagó Tribune tudósítója jelenti lapjának Konstantinápolyból: A török nacionalisták mozgalmá oly nagy méreteket öltött, hogy az angol kormány úgy látszik, helyesebbnek véli a békés kibontakozás útját. Egy angol tábornok alkudozásokat folytatott Musztafa Kemal pasával. Hír szerint Musztafa Kemal pasa levelet írt Wilsonhoz, melyben kifejti, hogy csapatait nem tudja visszatartani a nem mozlimok megtámadásától, ha a szövetségesek megszállása folytonos izgalomban tartja a mozlim lakosságot.

Az izlam csapatok előnyomulása.

Páris, április 2. Konstantinápolyi jelentés szerint a nemzeti csapatok Ada Bazárt elfoglalták és az Ismiđ kerületi angol csapatokkal szemben frontot alkottak.

A pénzfelülbélyegzésre kitűzött határidő április 8-án lejár. Mindenki saját érdekékeken igyekezzék pénzét felülbélyegeztetni, mert a határidő lejártával a felülbélyegzetlen pénze értéktelenné válik.

Elosztották a német és osztrák-magyar flottát.

Páris, április 2. Végörvényesen döntöttek a német-osztrák hejőrség felosztása dolgában. Franciaország az egész hejőrség 10 százalékát mintegy 82.000 koronát kap. Megkapja a legújabb negyven osztrák-magyar tengeralatjárót, amelyből tízet besorozhat flottájába. Más hatalom ilyen kedvezményben nem részesülhet. Az összes hajókat csak egy évi tanulmányi és kísérleti célra használják fel, azután szét kell őket rombolni.

Az anilinfesték titka.

Budapest, április 2. A rendőrség értesült, hogy a nyngati pályaudvar raktárában körülbelül 7000 kilogramm anilin van elraktározva, amelynek értéke meghaladja a hat millió koronát. A festékarut Goldberger Sámuel fia cég raktározta el és az áru három hónap óta hever a raktáron. A Goldberger cég az árut egy berlini cégnek adta el, amelytől egy bécsi vegyszert gyár vette meg. A bécsi gyár eladta az árut a Deák Ferenc téren lévő Komás-féle fővárosi cégnek és pedig kilogrammonként hétszáz márkáért. Ilyen kerület uton került egyik pesti cégtől a másikhoz az áru. A rendőrség a hét pesti cég ellen árufelhalmozás és árdragítás címén eljárást indított.

Gyorsvonat Budapest és Bécs között.

Budapest, április 2. A Máv. igazgatóságtól nyert értesülése szerint a Budapest keleti pályaudvar és Bruck-Királyhida-Bécs között április 7-iktől kezdve hetenként háromszor különleges gyorsvonatok fognak közlekedni és pedig a Budapesti Bécsbe minden hétfőn szerdán és pénteken, Bécsből Budapestre minden kedden csütörtökön és szombaton. Ezekkel a vonatokkal

csak annyi utas utazhatik, ahány ülőhely van.

A vonattal étkező kocsis is közlekedik.

A személyjegyek névre szólóak.

és a keleti pályaudvaron az erre kijelölt személypénztárnál nyolc nappal a vonatindulás előtt váltható meg a jegy. A jegy ára 540 magyar korona és 260 osztrák korona. Az utóbbit a személypénztárnál eredeti osztrák koronában kell befizetni. Az utitáska és a kézi podgyász vizsgálat utközben történik. A feladandó utipodgyász vámvizsgálatáról az utasok legkésőbb két órával a vonat indulása előtt, a felszálló állomáson személyesen tartoznak gondoskodni.

Harisnyák, keztyűk

uri fehéreművek nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

CIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

Ötmillió mozit építenek Miskolcra.

A buzatéri mozipalota. — Az Apolló azonnal hajlandó építeni Husvét után teljesen letárgyalják az ügyet.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci mozgószínházak már régen nem felelnek meg azoknak a követelményeknek, amelyeket Miskolc város közönsége e népszerű intézmény iránt támaszt. Ezek a szórakozóhelyek főleg hygienikus szempontból esnek kifogás alá, de az egészségügyi kívánalmakon kívül még sok más hibában is leledzenek s ezek késztették az illetékes köröket arra, hogy egy új, modern, a kulturális igényeket is kielégíteni képes mozgószínház felállításának tervével foglalkozzanak.

A háboru befejezése utánra tervezték a buzatéri mozipalota felállítását. Közbe jött azonban a Károlyiék forradalma, majd a bolsevizmus, amelyek a nép tervét eltemették. A múlt év őszén újból szöveggyre került a kérdés. A város pályázatot hirdetett.

Az összes ajánlatokat már ismertettük és ennek kapcsán megemlékeztünk az Apolló R. T. két alternatívájáról is. Az egyik szerint a tár-

saság 2 millió, a másik szerint pedig 5 millió mozit akar a Buzatérien felépíteni. A társaság a városnak évi százezer koronán felüli részesedést ajánlott fel, ezenkívül az impozáns épület bizonyos idő múlva a város tulajdonába menne át.

Az építészeti bizottság az Apolló ajánlatát fogadta el. Ugy értesültünk, hogy az öt millió terv mellett döntött. A pénzügyi bizottság közvetlenül a husvétli ünnepek után letárgyalja az ügyet és a legközelebbi közgyűlés megadja azután a végső szankciót.

Az Apolló R. T. már teljesen felkészülve várja azt a pillanatot, amidőn hozzáfoghat a palota felépítéséhez. Hatalmas, óriási befogadóképességű, a legnagyobb kényelemmel ellátott hajlékot akar adni a filmkedvelő közönségnek és azt rövid idő alatt tető alá is szeretné juttatni. A mai szűk, egészségtelen mozgószínházak helyébe egy teljesen nagyvárosi stílusú intézményt fog felállítani.

Husvét keddjén sorozzák a Hollandiába menő gyermekeket.

25 katolikus és 90 protestáns gyermek megy külföldre.

(A Reggel tudósítójától.) A hollandiai nyaralásra jelentkezett gyermekek névsorát az iskolák összeállították és dr. Plank Miklós tb. főjegyző a sorozás határnapján április 6-án délután 4 óráját tűzte ki. A sorozás színhelye a polgármesteri hivatal helyisége.

A sorozásra az üdülésre jelentkezett gyermek személyazonosságát igazoló valamely okmány (anyakönyvi kivonat, keresztlevél, vagy utolsó iskolai bizonyítvány) felhozandó, éppúgy újraoltási bizonyítványt, végül egy az utlevélhez esetleg szükséges bérletnagyságu puha (nem felragasztott) fényképe is.

A csatolt egészségügyi igazolványt szíveskedjék a kerületi orvos uralal aláírni és szintén magával hozni.

A sorozásra a gyermek szülőjével együtt köteles megjelenni s amennyi

ben egyéb nyomtatványokat is kapott volna, azt szintén magával hozni köteles, az egészségi igazolvány pedig a fenti módon szintén aláírva hozandó el.

A sorozások után a besorozott gyermekek névsorát a főjegyző felviszi Budapestre a holland misszióhoz, mellyel megállapodnak a szükségek további intézkedésekben. Ugyanekkor 25 katolikus gyermek nevét közli a svájci misszióval és minden remény megvan arra, hogy ezek is együtt indulhatnak a hollandiai nyaralókkal és utközben majd Svájcban átveszik őket.

A besorozott gyermekek közt apró kis szótárt osztanak ki, melyből hamarosan megtanulhatják azt a néhány szót, ami Hollandiában a napi érintkezésnél feltétlenül szükséges.

A szociáldemokrata párt a bujtógatók ellen.

— A párt feltűnést keltő felhívása. —

Budapest, április 2. Szenzáció felhívás látott ma napvilágot a Népszava hasábjain. A magyarországi szociáldemokratapárt az ország munkásságához fordul e felhívásban és erősen kikelve a felforgató elemek szemben az összes termelő erők összefogásának szükségességét hirdeti. A felhívás lényegesebb részei a következők:

„Az ország mai helyzetében kétszeresen fontos, hogy összefogódnak azok az erők, amelyekkel építeni lehet,

amelyek Magyarország ujjaépítésében az összesség és az állami élet legfőbb érdekeit ismerik fel és amelyek a cél elérése végett hajlandóak minden egyéni és pártfőrekvét háttérbe szorítani mindaddig, míg itt a normális élet helyre nem áll és

amennyire fel lehet venni a küzdelmet a jó és jobbra törekvés között.

A történelmi időket nekünk, szervezett munkásoknak kell leginkább megértenünk,

mint az ország céltudatos és politikailag öntudatosan szervezett és fegyelmezett pártjának. Ez a szervezetség is teljes erőt jelent, olyan erőt, amely a legnagyobb részben fog hozzájárulni az ország gazdasági ujjaépítéséhez, a bel- és külpolitika helyes kialakulásához. Ezt az erőt nem szabad sem megbontani, sem szétforgácsolni.

Tudomásunk van arról, hogy soraink közé felelőtlen elemek furadottak,

akik alattomos és csábító ígéretekkel különféle sötét háttérű puccsokban

való részvételre invitálnak egyeseket és tömegeket.

Őva intünk benneteket attól, hogy az ilyen homályos célú emberek szavolt elhagyjátok. Őva intünk benneteket, hogy az ilyen céltalan puccsokra való vállalkozásokkal a nép, a munkásság, az ország helyzetét megnehezítsék. Nincs semmi szükségünk arra, hogy az ilyen, legtöbb esetben agentprovokatoroktól elemekre hallgassunk és ilyenek után induljunk. A szociáldemokrata pártban nincs helye egyéni akcióknak, az összesség ellen irányuló törekvéseknek.

A szenzáció felhívás tárgyában a Magyarország munkatársa kérdést intézett a magyarországi szociáldemokrata párt vezetőségéhez, hogy mik indították a pártot a manifesztum kiadására és mik voltak annak előzményei. Erre nézve a zomban minden felvilágosítást megtagadtak. A nyilatkozatot egyébként nem csak a munkásság körében, hanem a politikai élet minden körében élénken pertraktálták. Annyi bizonyos, hogy a felhívás a husvétnek legnagyobb politikai szenzációja. A rugója azonban a szociáldemokrata párt tüká marad. Kedvező hatását a politika jövődó alakulására eivitatni éppenséggel nem lehet.

Dr. Küntzer Károly meghalt.

Budapest, április 2. Dr. Küntzer Károly, a budapesti jogászvilág egyik legérdekesebb alakja ma meghalt. Egyike volt a legkiválóbb jogászoknak. Párévvvel ezelőtt Jogállat címen a jogi folyóiratokat persifláló szelletes folyóiratot adott ki, amely a legutóbbi időkig megjelent. Főfoglalkozása az ügyvédi vizsgákra való előkészítés volt és nem egy jelöltet segített át rendszeres oktatásával a vizsgán.

A magyar birkozók sikere.

Budapest, április 2. Szükszavu táviratban értesítette klubját Radványi Ödön a Malmébe utazott birkozó gárda vezetője, hogy a március 21-én megtartott nemzetközi birkozó versenyen a magyar fiúk szép eredményt értek el. A részletes eredményről még nem érkezett kimerítő jelentés.

Husvétli ünnepek

alkalmával ajánlom a legújabban érkezett fajboraimat

„Három Rózsa“

borozó, Kazinczy-u. 3. (Grand mellett naponta friss sör és

Uri és női divatújdoságok

Löbl és Kleinnál

Forgóhid mellett.

Husvétli illatszerek

kölni vizek a legjobb minőségben a

„Városi drogériában“

Széchenyi-utca 73.

Javítják a Vasgyári munkások helyzetét.

Béremelést vagy olcsó élelmet ígér a Vezérigazgató.

(A Reggel tudósítójától.) Számtalan közleményünk keretében foglalkoztunk már a vasgyári munkásság helyzetével és többször hangzottunk már, hogy az intéző köröknek meg kell találni a módját annak, mennyi nehézség árán is, hogy a munkásság nehéz helyzetén segítsenek, mert munkát eredményes termelő munkát csak attól a munkástól várhatunk, akit munkateljességetért megfizetnek, aki a reá bízott munkát kedvvel, ambícióval végzi, nem pedig a körülmények kényszerítő hatás alatt.

A vasgyári munkásság bérét már háromszor redukálták a kommun bukása óta és ugyanakkor a legfontosabb közszükségleti cikkek ára rohamosan emelkedik. Egy jól fizetett vasgyári munkás havi keresete 800—900 korona, ebből a keresetből ma nem lehet élni. Sommi újat nem irnánk, ha analízálni kezdenék teljes részletességgel azt a nyomort, szenvedést és azt a lelki izgalmat, melyet egy minimális életigényű munkás átél, mégis foglalkoznunk kell ezzel az állandóan kényes, de aktuális kérdéssel.

A vasgyári munkásság már régóta foglalkozott azzal a kérdéssel, hogyan lenne elérni azt, hogy jobb és kedvezőbb keresethez jusson. Két héttel ezelőtt egy munkásküldöttség kereste fel a Vasgyár főnökségét és rámutattak a munkásság szánalmas helyzetére, nyomorára és tengődésére és kérték a főnökség gyors és kedvező intézkedését.

A Vasgyár főnöksége bár kedvező választ adott, de a saját hatáskörében érdemlegesen nem intézhette el munkásság kérését, hanem azt a tanácsot adta a küldöttségnek, hogy pár nap múlva érkezik a Vasgyárra Spambauer Rezső az állami vasművek vezérigazgatója és neki is adják elő kívánásaikat.

A vezérigazgató az elmúlt kedden tárgyalt és a vasgyári munkásság megbizottáival és megígérte, hogy vagy felemelik a munkások béreit, vagy pedig a munkásságra is kiterjesztik a naturalizálással való ellátás kedvezményét.

Kíváncsian várjuk most, vajjon az ígért mikor lesz megvalósítva és mikor lesz már tettekkel is javítva a munkásság helyzetén.

Tőzsde.

Budapest, április 2. A tőzsde ma kezdte meg négy napos szünetét, amennyiben a legközelebbi hivatalos tőzsdénap kedden lesz. A mai irányzat bizakodó és szilárd volt, ami-ben főképp volt annak, hogy budapesti és vidéki bankok betétjei jelentősen megszorodtak. A kényeskerészen sikerrel ezzel kapcsolatban kedvezően ítélték meg. Jóformán minden értékre volt vevőkedv, de fizetések csak szorványosan jöttek létre.

A valuta piacon, a márka kivételével, az irányzat gyenge volt. Az árfolyamok így alakultak:

Márka 330—331, dollár 228, Romanov 270, szokol 304—308. Bécsben a budapesti jelentések nyomán szintén szilárd volt a hangulat. A Magyar Bankot, a déli vasutat, az államvasutat a Rimát és Salgót keresték.

Porlepte a Kertész-féle rablógyilkosság ügyében.

(A Reggel tudósítójától.) Közel fél-éves az a világvárosi stilusu borzasztó bűnügy amelyet Miskolc közönsége a „Weidlich-palotabeli rablógyilkosság” elnevezés alatt ismer. Ennek a már-már misztikus ködbe, a feledés útjának homokjába elmerülő rettenetes szenzáció u affairnek sok részletét ismeri a nagy nyilvánosság, de van egy-két olyan pontja is, amelyet csak a nyomozásban eljáró hatósági közegek ismernek, de amely részletek egyenesen a nagy nyilvánosságra kíváncsoknak. Tavasz van, elmúlt a tavalyi hó és joggal kiábrándítjuk az igazságszolgáltatás bizonyára nem sikerült fülébe: „hol van már a tavalyi hó!? — hol a nagy buzgalom, amely még tavaly olyan céltudatosan és főleg igyekezettel próbálta a Kertész Zsigmond megölésének és megrablásának összekuszált szálait kibogozni? Kérdjük, miért nem folytatják a legnagyobb részlet helyes irányban megkezdett nyomozást, miért hagyják erre, a meg korántsem irattárba helyezhető bűnügyi aktacsomagra a csendes feledés: az elfeledés finom porát leülepedni?

Maga a bűnügy „magva” ismeretes ugyan, de talán nem felesleges, ezáltal is röviden és immár helyes megvilágítással beállított képét rekapitulálni:

Vasárnap, 1919. október 26-án éjjel meggyilkolták Kertész Zsigmondot, a miskolci „Apolló” mozgóképszínház t. t. igazgatóját és azután nemcsak a leült embert rabolták ki, de a tőle ellopott páncélszekrény kulcs segítségével a halottal egy házban lévő moziiróda helyiségének pénztárát is kirabolták.

Módunkban van immár hajszálpontossággal megrögzíteni annak a reméjszakának hiteles képét, amelyről az emberek legtöbbször azt hiszik, hogy azt soha senki fel nem derítheti többé!

1919. október 26-án tíz óra mulott néhány perccel, amikor Kertész Zsigmond elhagyta az „Abbáziát”; Faragó Sándor színházi titkár társaságában lépett az utcára. A két barát bucsuzott egymástól. Kertész, az akkori nehéz napokra előzve köszönt el:

— Jó éjt! Ismét egy nappal kevesebb az élet...

A szerencsétlen nem sejtette, hogy számára lejárt az Élet homokórája. A kapunál Bozsik, a házfelügyelő várta, akit Kertész — szokása szerint — a szobába invitált néhány percnyi társalgásra. A házmeister nem ment, mert a házmeister várta, aki vacsorán volt távol hazulról.

Kertész kulcsával felzárta az első emeleti szobájának folyosóra nyíló ajtaját, bal kezével szétlebbentette az üvegezett ajtó mögötti függőnyt és belépett a szobába. Jobb kezével az ajtó melletti villany csap felé nyúlt, miközben baljával betette maga mögött az ajtót.

Ebben a pillanatban a gyilkos bal kezével megragadta az igazgató jobb alkarját és iszonyu lendülettel hátrahátracsavarintotta. Kertész Zsigmond jobb karja, egy régebbi baleset folytán törött volt és a gyenge csontforradás mész anyaga teljesen ellenállás nélkül volt. A csavaró ellen folytán a jobb alkar mindkét csontja ismét eltört, használhatatlanná vált. De az így is védtelenné lett áldozatot ugyanabban a pillanatban egy borzasztó ökölcsepás érte a, csak a Széchenyi-utca villanyos ivlámpájától

megvilágított homályos szoba sarkában. Az ütés az orrát érte. A nagy fájdalomtól ájulásba zuhanó ember csak egyetlen jajkiáltást hallatott. A másik pillanatban már leroskadt.

Az áldozatot lábánál fogva von-szolta a férfi, — akinek immár nyomában vannak a hatósági emberek, a szobán keresztül a kis kamrába. Előzőleg azonban elrabolta az aranyórát és a kulcsokat, ezek között a mozi pénzeszekrényének wertheimkulcsát is.

Kétséget kizáróan teljes helyismeretének kellett a rablógyilkosnak lenni, sőt a páncélszekrény minden egyes fontosabb darabjáról is tudta, hogy mi az és hol van az.

A rablás alkalmával nagy fontosságot tulajdonított a rablógyilkos annak az

életbiztosítási kötvény megkaparintásának is, amely Szinák Mária névre szólt.

Ezt a kötvényt Kertész Zsigmond egyik volt alkalmazottjától vette át biztosítékul egy hűtlen kezelésből támadt pénztári hiány pótlására.

A kötvény eredeti tulajdonosa, Szinák Mária, eperjesi mozihivatalnoknő, a gyilkosság utáni napon eltűnt a városból.

A miskolci rendőrség a nyomozás folyamán egy eddig kevésbé közismert fontos adat birtokába jutott:

A nemrégben Miskolcra elhunyt Friedmann Zsigmond gyapju kereskedő volt Kertész Zsigmond elődje a „halálakás”-ban. Friedmann, néhány hónappal a Weidlich udvarbeli gyilkosság előtt, egy mind máig fel nem derített rejtélyes lopási ügynek volt passzív hőse. Egy éjszaka, amikor hazatért, Friedmann éppen oly körülményt tapasztalt lakása villanyvezetékénél, mint később a szomorú véget ért elődje: a villanyvilágítás érihetetlen módon elromlott.

Ezen az éjszakan Friedmann gyanus neszt hallott a kamrából, ahol ő csak szentet és fát tartott, majd hatalmas robajt, mint amidőn farakás dől össze. Friedmann félnék ember volt, roppantul megijedt és félelmében fejére rántva a takarót, ágyában maradt. Nemsokára mély álmom lepte meg. Reggel megdöbbenve tapasztalta, hogy úgy az arany cigarettatárcája az asztalról, mint a székre rakott kabátja belsőzsebéből a több ezer koronát tartalmazó levéltárcája — eltűnt. A fűskamrában pedig a farakás ledől és világosan tanúsította, hogy a ledől fadarabok között az éjjel valaki járt. Az este kulccsal bezárt szobaajtó pedig — nyitva volt.

A Kertész féle és a Friedmann féle világítási „zavar”, — amint ezt megállapították később — teljesen azonos volt:

a Friedmann Zsigmond éjszakai tolvaja ugyanaz volt, aki megölte Kertész Zsigmondot.

Ez az ember teljes tájékozottsággal birt a Weidlich-ház kapubejárata fölötti lakás felől, de

teljesen informált volt a megölt moziigazgató személyi és pénzügyi viszonyai felől is.

Erre vonatkozólag már minden szükséges adat a nyomozó hatóságok birtokában van, illetve a kir. ügyész-

ségnél elfekvő iratok között megállapítást nyert.

Az aktákat kezdi a por belepni, pedig talán éppen most volna helye és elérkezett ideje annak, hogy egy hirtelen, erélyes mozdulattal elővegyék a hatalmas bűnügy iratait és odaállítsák a tettest és bűnlárait bíróság elé és a bitó alá!

Nem lesz tulságosan nehéz feladat a három főbűnös kiletét megállapítani és a bűnügyi nyomozást véglegesen befejezni annál is igrább, mert mint az Élet legtöbb drámájában, a szerencsétlen véget ért Kertész Zsigmond igazgató ügyében is vezérmotó lehet a közismert közmondás:

bűnös ember titkát még a tyúk is kikaparja!

Lá ár Antal.

HIREK

— Megerősítik a miskolci rendőrséget. A belügyminiszter a miskolci rendőrség megerősítésére 150 kiegészítő határrendőrt helyez át a miskolci kerületi rendőrfőkapitánysághoz, melyből 15 határrendőr már meg is érkezett.

— Hirdetmény. Bödi Cornél névre kiállított tanítói oklevélmásolat találtatott. Tulajdonosa az államrendőrség első osztályán a hivatalos órák alatt átveheti. Miskolc, 1920. március 31-én. Dr. Todor Árpád, m. kir. államrendőrségi tanácsos, a kapitányság vezetője.

— A Munkásdalárda dalestélye. Nagy érdeklődés előzi meg a Munkásdalárda folyó évi április hó 11-én, vasárnap, a Koronán rendezendő dalestélyét. A dalestélyen közreműködnek: Rákos Arnold hegedűművész, Konráth Ilona a Miskolci Nemzeti Színház művésznője, danosfy Kálmán hírlapíró és a munkás működvelő gárda legjobb erői. A dalárda három számmal fog szerepelni a legszebb dalait fogja a közönségnek bemutatni, Beregszászi Károly karnagy vezetésével. A kabarét rendező és konferálja Urbanik Antal. Jegyek elővételeiben már kaphatók.

— Értesítés. Bekebeli minőségű eredeti Schroll fehér áru, valódi Rumburgi és Izlandi vásznak mindennemű kész felhárnyékú himzett ágyak, teljes menyasszonyi kelenyék érkeztek óriási vasasztékban. Rosenberg Gyula és Testvére női felhárnyékú ruháza Miskolc.

— Távíró- és telefonforgalom a főlshabadult területeken. A Magyar Távírtó Iroda jelenti: A Tiszától keletre eső területek a Rudabánya, Sárospatak, Kisvárd, Fehérgyarmat, Nyírbátor, Hosszúujfalu, Berettyóujfalu, Okány, Békesesaba és Mezőhegyes vonaltól körülbelül 20 kilométer, a Csemenceu-féle vonaltól az ország belseje felé eső rész a távíró- és távbeszélő forgalomba bevonatott, az ország egyéb területén is megállapított korlátozások mellett.

— Motorkerékpártolvaj az ügyességén. Becse Pál esztergomi lakost éppen akkor csípték el, mikor egy motorkerékpárt akart a csehek által megszállott területre átvinni. Azzal gyanúsították, hogy a kerékpár lopás útján került tulajdonába. Kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy azt, miut vöröskatonára szerezte. Ma kísérték be a miskolci kir. ügyészség fogházába.

— 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 és 1000 koronások 100 darabonkinti csomagolásához nyomatott papírgyűrűk Schwarz Soma papírkereskedésében. Telefon 328.

— **Kérem.** Foglalkoztató műhelyünk részére néhány szekrényre, asztalra, varrógépre, egy mosdóra és egy íróasztalra lenne még szükségünk. Igen kérjük tehát egyetlen aldozatok tagjait, hogy e nem nélkülözhető butorabjaikat egy évi időtartamra kölcsönképpen felajánlani sziveskedjenek. Nagy szociális jelentőségű intézmény megerősítését segíti elő mindenki, ki keresünnék eleget tesz. Bejelentéseket akár levelezőlapon, akár telefonon hálisan fogad az íz. négyelet nevében. Dr. Halmos Gézáné, Battyányi utca 8. szám. Telefon 3—76.

— **A vármegyei főlevéltárnok felhívása.** Borsodvármegye alispánja 2566. ai. 1920. számú rendeletével megbízott az u. n. tanácsköztársaság történelmi adatainak összegyűjtésével, feldolgozásával. Ezen feladatnak csak úgy felelhetnek meg, ha a főszolgabíró urnak, a községi előjáróságok, a hivatalok főnökei és egyesek támogatását megnyerem. Felkérem a főszolgabíró urakat, a községi előjáróságokat, a hivatalok főnökeit és egyeseket, hogy a birtokukban levő, az u. n. tanácsköztársaság idejéből való és az arra vonatkozó eredeti okmányokat, iratokat, jegyzőkönyveket, felhívásokat, falragaszokat, lapokat, könyveket, propaganda iratokat blankettákat, igazolványokat stb. stb. olyan jellemű dolgoknak írásban leendő közlését, amelyekről írásos feljegyzése nem maradt fenn, végül az igazoló eljárások adatait azokról, akiket az u. n. tanácsköztársaság alatt tanúsított magatartásuk miatt fegyelmi uton hivatalvesztésre ítélték, rendelkezésemre bocsátani sziveskedjenek. (Miskolc, Vármegyei háza.) Felkérem az ipartelepek vezetőit is, hogy a kezeik között levő adatokat hozzám juttatni sziveskedjenek. A megküldendő iratokat stb. feldolgozás után köszönettel fogom tulajdonosainak visszaszolgáltatni. Miskolc, 1920. évi április 3. Dr. Magasházy Béla vármegyei főlevéltárnok.

— **10.000 koronás lopás.** Az abaujszántói csendőrség ma szállította be a kir. ügyészséghez Veliczki János abaujszántói cipészt, aki a múlt év decemberében Mádon felkereste Lengyel Józsefne ottani lakost és azzal az ürügygel, hogy francia fogságból jött haza és Kassára szeretne menni, éjjeli szállást kért. Veliczki azonban a bizalommal rutul visszaélt és vendéglátó gazdájától 10,600 korona értékű ruhaneműt ellopva, észrevétel nélkül elillant. Március 12-én Sturmán Ferenc abaujszántói lakost tisztelte meg látogatásával. de Sturmán ideje korán felfedezte a lopást. Dulakodni kezdtek és az így támadt zűrzavarban ismét eltűnt. Végre április 2-án el ogták. A nála megejtett házkutatás alkalmával egy sértést és több más holmit találtak, melyek valószínűleg lopás útján kerültek hozzá.

— **Pályázat.** A miskolci íz. négyelet pályázatot hirdet foglalkoztató műhelyének élére állítandó oktató-felügyelői állásra. Pályázhatnak íz. vallásu legalább 4 polgári osztályt végzett 25—40 év közötti nők, kik úgy a fohérvarrásban, mint a különféle kézimunkákban kellő jártassággal bírnak és azt tanítani is képesek. Javadalmazás megegyezés szerinti. Saját kézírású pályázati kérvények kor és családi állapot megjelölésével, képzettségi és esetleges működési bizonyítványokkal felszerelve f. évi április 10-ig alant címre küldendők. Dr. Halmos Gézáné, Battyányi-utca 8. szám.

— **Üres gyógyszeres üvegeit visszavárárolja** a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuval szemben.)

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombat délután: Nincs előadás, este: Lili.

Vasárnap délután: Csárdás királynő, este: Mágna Miska.

Hétfő délután: Gyimesi vadvirág, este: Tul a nagy Krivánon.

— **Lili,** Hervai gyönyörű zenéjű operettje szombat este kerül színre. A címszerepet Helvey, Pientárt és Gömörly játssza.

— **Husvét** két napján négy kiváló darabot tűzött műsorra a színház. Vasárnap délután a nagysikerű Csárdáskirálynő, este pedig a mulató Mágna Miska kerül színre. Hétfőn délután Céczy énekes nép színműve a Gyimesi vadvirág, este Farkas Imre poetikus operettje a Tul a nagy Krivánon lesz műsoron.

APOLLO	URANIA
Április 3-án és 4-én	Április 3-án és 4-én
Az élet vándora.	A nagyherceg.
Írta: RENE GRESTE	Dráma 4 felvonásban. Főszereplő: BERND A.

SPORT.

— **TTC Miskolcson.** Lázás érdeklődés és izgalom előzi meg a Terézvárosi football csapatának miskolczi vendégszereplését. Mindenki tudja, hogy a TTC ma klasszist képvisel, de viszont mindenki tisztában van a vasutas csapat játéktudásának fókával is. A Terézváros összeállításáról már pontos hírek érkeztek. A csapatban három átigazolás alatt álló kiváló játékos neve szerepel s a többiek mind kiváló klasszisu footballisták. A vasutas csapat összeállítása szintén jónak ígérkezik. Hernády I., Stefán, Demeter, Hernády II. Fehér I., Török, Galgóczy Lator, Pataki, Muhoray I., Schwarcz. A csapat védelme ugyiszintén a csatársor kiváló. Minden a csapat állóképességétől függ. Eredményt jósnolni bajos. A Terézváros egy két goalarányu győzelmé várható. Kívánatos, hogy a jegyeket elővételben váltsa meg a közönség, mert a jegyek számozva vannak. Jegy Ballánál kapható.

Kereskedelmit végzett kisasszony felvétetik

A „Merkur“-szállítási irodában.

Széchenyi-utca 84.

Nyakkendője. ne dobja el mert ujja alakítja.

GOLDMANN IGNACZ

harisnya- és rövidáru üzletében
Széchenyi-utca 82.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hamis (porcelán) fogsorokat vesznek. Cim Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városházter 5. 5

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Keresek mellékutcában üzlethelyiséget. Cim a kiadóban. 158

Halmos Mór Miskolc, Városházter 16. szám, telefon 249. Katonai cikkek uri és női divat szabókellékek. 147

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kenyelmesek. 49

Butorok, egész szobaberendezések bőr-, és plüsch angol garnitúrák, konyhaberendezések állandóan kaphatók **Ausch-ceg**nél Hunyad u. 2. Fehérneműt és butorokat a mai aron veszek. 145

Batiszt schiffon női ing kibimzés drábjá 280 — korona es gyermek patent harisnyák minden nagyságban megérkeztek Székely Ernő rövidáru üzletébe. 145

Modern nagy terem beépített szinpadal-műkedvelői stb. előadásokra, összejövetelekre rendkívül alkalmas. Előjegyzéseket elfogad: Lukács étterem tulajdonosa. 186

Egy villanyerőre berendezett kárikahajós varrógép eladó. Megtekinthető Kálvin u. 13. szám. 186

Keresünk izraelita helybeli családhoz mindenek szakácsnét. Cim a kiadóban. 187

A nagyérdemű közönség husvétii fűszer es csemegeszükségletét a viszonyokhoz képest előnyös áron látja el az **Általános Beszerzési Vállalat.** Hunyad-utca 62. 164

Elsőrendű **cipők** legjobb es legizlősebb kivitelben **készülnek**

DEMJÁN-CÉGNÉL

Kossuth-utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

Eladó

Egy Olivér látható írásu írógép a „MERKUR“ szállítási irodában.

Széchenyi-utca 84.

Figyelem!

Lányok, fiuk, asszonyok magas százalék mellett laparúsítónak felvétetnek „A Reggel“ kiadóhivatalában.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

Irodalmi ujdonságok

Bergson: A nevetés. Lélektani tanulmányok	27.50 K
Gárdonyi Géza: Isten rabjai	48.— K
Gonda Béla A fiatal ányotthon.	20.— K
Herczeg Ferencz Álomország, Regény.	27.50 K
Kaynes A béke gazdasági következményei. Politika és társadalom.	33.— K
Schopenhauer. A halálról. A faj élete stb.	24.— K
Strindberg Hemső regénye.	22.— K
Swift Gulliver utazásai teljes kiadás.	27.50 K
Zola Teréz Raquine Regény.	30.80 K

Mezőgazdasági szakirodalom.

Alvinczy A többtermelés könyve	44.— K
Andrássovics Házinyulterenyésztés	24.— K
Bernátsky Jenő Csiperke gomba termelése	10.— K
„nyes kert“ A veteményes kert	15.40 K
„velés“ Szőlőművelés	17.60 K
Czapáry Zöldsgétermesztés	24.— K
Cselkó I. Takarmányozás-tan	80.— K
Dorner Béla Sertésenyésztés	8.— K
„melése“ Burgonya termelése	33.— K
Eisenmayer Állatgy. szat	32.— K
Fend Károly Szőlőművelés	16.— K
Galgóczy. Kertészet kézikönyve	24.— K
Hreblay. Baromfitenyésztés	32.— K
Hutyra. Törvényességi állatorvostan	70.— K
Kodolányi. Mezőgazdasági munkák es teendők, hónapról-hónapra	26.40 K
Lázár F. Zöldsgétermesztés gyakorlati aapon	30.— K
Mezőgazdasági utmutató 2 kötet	48.— K
Monostory. Könyv az egészséges állatok gondozásáról es betegek apóiasáról	36.— K
„Sertésenyésztés alapvonalai	18.— K
„Állategészség-tan	30.— K
Praznovszky Dohány termelés es kezelés	18.— K
Radiczky Mészézet vezérfonala	8.— K
Skultéty Mezőgazdasági házipar kézi könyve	20.— K
Szilárd Gyula Szőlő es pince	24.— K
Végh K. Bolgár kertészet	16.— K

Részletes jegyzékkel szivesen szolgálunk.

Vidéki rendelések lelkiismeretesen elintéztetnek.

kaphatók

Ferenczi B.

könyv es zenemű kereskedésében.

Miskolc, Széchenyi-u. 13.

Pannonia mellett.